

# 梁晓声谈新作： 《父父子子》超越了《人世间》

2017年出版、2022年以同名电视剧感动亿万观众的《人世间》，成就了著名作家梁晓声职业生涯的又一次辉煌。这是一部展示近50年来中国社会发展变迁的宏大叙事作品。与之相比，他的新作《父父子子》则将目光投射到《人世间》前50年，被视为一部“中华民族奋进史”。

两部作品一起，再现了波澜壮阔的近百年中国现代史。不过，作为一部在70岁之后又一次对自我突破的小说，《父父子子》与梁晓声以往作品有不小差异。2月24日，梁晓声现身北京图书订货会，他在新书分享会现场坦言，《父父子子》超越了《人世间》。

## 回望历史，传承爱国主义的情怀

《父父子子》以东北高氏、纽约赵氏等四个家族四代人的命运为线索，串联起20世纪30年代至80年代的宏阔时空：从抗日战争、解放战争及抗美援朝，到曾经的革命者成为首批“北大荒人”垦荒拓野。作者创造性地采用跨国视角，以哈尔滨和纽约为空间坐标，呈现了国人和海外同胞异地同心的“双城记”。小说最后，1984年四家人再团聚，父父子子，继往开来。

之所以取名《父父子子》，其中暗含着梁晓声的深意。“书中写了几对父子，因为是几对，就不能用父与子来概括了。因此‘父父子子’有着一种代代传承、继往开来的含义在内。传承什么呢？就是传承优秀的同胞和国家的这种关系，传承的是一种爱国主义的情怀。”他说。

这种传承与情怀，在书的封底有着更为直接的袒露。封底写着，“中国之近代的史，不唯苦难，不唯悲情，

亦有大气节大义勇在焉！一批批铁血男儿、坚毅女子，乃是真真实实的存在。”

谈及此，梁晓声颇为动情，“真的回到历史中去重新看，会发现我们这个民族有那么多优秀儿女在国家民族生死存亡的关键时刻挺身而出，做出巨大牺牲。在回望的过程中，敬意油然而生，此时你才能更好更正确地认识自己。历史就在那里，那些中华民族的优秀儿女就在那里。”

## 大格局与厚重感，超越《人世间》

《父父子子》又一次展示了梁晓声的叙事“野心”，其时间横跨20世纪30年代到80年代，抗日战争、解放战争、抗美援朝、建设北大荒等重要历史皆有涉及。书中，关于50年间海外华人尤其是纽约唐人街赵家的描摹尤其特别，令人印象深刻。这样的设置当然也是作家刻意为之。

“为什么写纽约唐人街，因为唐人街有一种意志，在抗日战争和解放初期，有很多华人子弟从国外回到国内，投身到抗日战争中去。当日军的

铁蹄从中国东北一路南下，又打到长沙，日军飞机轰炸重庆……此时的海外华人们是什么样的感觉？当自己的亲人遭受苦难，孰能无情？”

因此，尽管《父父子子》与《人世间》一样都是自己倾注心血之作，但是在梁晓声看来，《父父子子》有对《人世间》的超越，“应该说，《父父子子》比《人世间》的格局更大一些；从历史的厚重感来说，也比《人世间》更具分量。我坦率承认，这本书是我改动量最大的一本”。

## 首用叙述技巧，将改编为电视剧

“创作时，我就是怀着一种谦卑、虔诚、有温度的感情，通过虚构的人物，把他们所做的牺牲，尽可能地凝结在一部作品里。”梁晓声感慨，为了准确传递这种情绪，他将书中叙述角度变换了很多次，甚至自己过去从未用过的叙述技巧，也在这本书里第一次得以体现。

“我之前写长篇小说基本是排斥经验的，我不太允许让自己的经验进入创作，我希望是扑面而来的生活感

觉和情绪感觉，平铺直叙地记录下来就可以了。但这部长篇中，我第一次用了经验、用了技巧。比如多视角叙事，有作者的，有书中人物妻子、儿子的，还有友人视角，因为视角一变，人们的看法也随之改变，会更全面一些。”

《人世间》是小说成功影视化的现象级样本，梁晓声表示，《父父子子》的影视化计划也已提上日程。“肯定要改编成电视剧，《人世间》的导演李路也第一时间介入了。李路在过

去的两年内看了很多作品，最后他说，《父父子子》才是他应该做的。所以我们可能第二次合作。”

不过，梁晓声也感慨，目前正处于剧本创作中，编剧难找。“因为有一个前提，编剧要熟悉东北生活。而且，我在写作时，是有激情、有情怀的。但编剧能不能有我一样的情怀和激情呢？如果不熟悉东北生活，又不具备我的情怀，显然无法完成这部电视剧的创作。”据《重庆日报》

## 《早安隆回》作者袁树雄 要为杭州亚运会写首歌

谈及音乐作品，爆火于网络视频平台的《早安隆回》无法回避。袁树雄表示，《早安隆回》其实是2020年为抗击疫情写的，创作初衷是鼓舞家乡人民，也是歌颂家乡，并未有意推广，没想到能够走红。他有几个感受：一是坚守，自己坚持音乐创作30多年一直没有放弃，而坚持来源于对音乐的热爱；二是家国情怀，“一个爱家乡的人肯定爱祖国”，《早安隆回》爆红背后是家国情怀的有力支撑；三是运气好，遇到世界杯，机会非常好，但机会都是留给有准备的人，“我是时刻准备着，这30多年我的心中有一座灯塔，我一直觉得我总有一首歌能够唱出来”。

袁树雄说，这也表明了体育与音

乐之间相通相连的关系：“自古文体不分家，音乐和体育一样，都可以让人振奋，给人以力量和勇气。音乐和体育完美结合的作品，自然会被无限放大和传播。至于很多人说《早安隆回》是口水歌，不管是口水歌还是什么，老百姓喜欢就是硬道理。”

最美的星星、灿烂的曙光、无穷的力量……《早安隆回》中的美好歌词，无不寄予了袁树雄对家乡、对生活的向往和期待。

“这样的家国情怀也是杭州亚运会主题歌曲应该体现的。”对于杭州亚运会，袁树雄充满了期待，“我希望为杭州亚运会创作一首这样朗朗上口的动人歌曲，更希望这首歌能够火起来，为杭州亚运会增光添彩。”黄能

## 济南出土50余件唐三彩



图片来源：济南市考古研究院

记者24日从济南市考古研究院召开的新闻发布会上获悉，2021年下半年至2022年上半年，该院在济南市历城区樊家遗址的考古发掘中，清理各时期墓葬200余座，其中唐代朱满墓葬(M49)出土50余件三彩俑、20余件瓷器及一盒墓志，为本次考古发掘中较为重要的发现。

樊家遗址项目负责人何利告诉记者，唐代朱满墓葬(M49)系山东地区迄今出土唐三彩数量最多、造型最全、制作最精美的一次发现，“出土的唐三彩有天王俑、镇墓兽、胡人骑马、胡人牵骆驼、六畜等种类”。

“下一步，我们将对出土文物进行修复，并研究揭示这批唐三彩的烧制工艺，产自哪个窑，是通过什么方式流通到济南。”何利说。 赵晓

## 故宫今年要出音乐专辑了

故宫又出新，计划今年发布音乐专辑。24日，故宫博物院、中央民族乐团与环球音乐中国合作启动《故宫之声》音乐文化项目。

该项目将以故宫建筑群及文物藏品为创作灵感，用声音记录故宫的四时变换，用音乐传递故宫承载的中华优秀传统文化。根据计划，《故宫之声》音乐专辑将在2023年推出，中央民族乐团联手世界顶尖艺术家共同演奏。同时，《故宫之声》音乐会计划开展全球巡演。

故宫博物院副院长都海江表示，希望通过此次合作，把故宫拥有的深厚文化资源、丰富的学术成果转化具有中国特色、中国风格、中国气派的民族音乐作品，推动中华文化更好地走向世界。 刘冕

## 江湖上最后一本武侠杂志 《今古传奇·武侠版》停刊



武侠小说的主阵地——《今古传奇·武侠版》停刊了。24日，该杂志在公众号上发布了名为《江湖逆旅》的文章，称“武侠版像经历了一场华胥之梦，在挣扎沉沦裹挟中消亡了”。

文中写道：“武侠版一路走来，细想之下错过了很多，不说无力回天、生不逢时，有的是我们能不能跟上这个时代的变革，有的是我们能否留住初心在这江湖中遨游……2022，是属于告别的这一年。我们告别了风花，告别了雪月；告别了山海，告别了江河；告别了大漠孤烟与长河落日……我们经历了太多的告别，这次武侠版不说告别，只说再见。”

《今古传奇·武侠版》官方微博亦转载该文，并配文称：青山不改，绿水长流，各位江湖再会。公众号和官博会继续运营，请保持热爱。

《今古传奇·武侠版》创办于2001年，是专门刊登武侠类型小说的杂志，金庸、梁羽生、温瑞安的作品都曾发表在武侠版上，通过《今古传奇·武侠版》曾走出凤歌、沧月、步非烟等知名武侠作家。如今落寞停刊，令不少网友扼腕叹息：“江湖上最后一本武侠杂志也消失了。” 文海



“你是那夜空中最美的星星，照亮我一路前行……”

2022年卡塔尔世界杯“火”了一首中国歌曲——《早安隆回》，纯粹的歌词、简单的旋律成为了励志、梦想的代名词。

如何让一首歌成为回忆一场赛事的主旋律？近日，《早安隆回》的原创作者袁树雄来到杭州，作为杭州亚运会第三轮主题歌曲征集活动定向邀约音乐人，他讲述了自己的想法和心声。